



繁荣文艺事业,讴歌新时代

纪念山东省文联、山东省作协成立70周年座谈会举行

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 师文静

9月29日,纪念山东省文联、山东省作协成立70周年座谈会在济南举行。省委宣传部、省直有关部门领导,省文联、省作协党组书记,主席团成员,老作家、老艺术家代表,省各艺术家协会主席,各市、大企业文联(作协)主要负责人,新文艺组织和新文艺群体代表,第十二届“泰山文艺奖”(艺术类)、第五届“泰山文艺奖”(文学创作类)获奖者代表,省文联、省作协机关及直属单位主要负责同志等参加会议。

省文联党组书记、副主席王世农介绍了70年来山东省文联团结带领广大文艺工作者筚路蓝缕、矢志奋斗的不朽历程和所取得的重要成绩。他强调,做好文联工作一是要坚持党的领导,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,在思想上政治上行动上始终同党中央保持高度一致。二是要围绕中心、服务大局,自觉肩负起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,讲好中国故事山东篇,为全省改革发展凝聚强大精神力量。三是要热爱人民、服务人民,积极引导广

大文艺工作者自觉深入改革发展第一线,用更加优秀的文艺作品,不断提升人民群众对美好生活的获得感、幸福感。四是要多出人才、多出精品,把推动文艺创作和促进人才成长作为衡量工作的重要尺度,在山东文艺的“高原”上构筑起更多无愧于时代、无愧于人民的艺术大家和文艺“高峰”。五是要求真务实、改革创新,以一往无前、只争朝夕的精神和求真务实、一抓到底的狠劲,摒弃惯性思维,树牢创新意识,不断探索文联工作发展新空间,增强文联组织活力、向心力、吸引力和行业影响力。

省作协党组书记、副主席姬德君回顾了山东省作协风云激荡、硕果累累的时代征程,并对新时代讲好山东故事、建设文学强省进行展望。70年来,一代又一代山东作协人呕心沥血、攻坚克难、不懈努力,在不同的历史时期作出了各自的贡献,回顾和总结山东省作家协会和山东文学事业的光荣历程,就是要从历史中汲取力量、获得启示、不忘初心、牢记使命、接续奋斗,创造新时代山东文学光辉灿烂的美好明天。

会上宣读了中国文联、中国作协贺信、第十二届“泰山文艺奖”和第五届“泰山文艺奖”(文

学创作奖)表彰决定。与会领导分别为第十二届山东省“泰山文艺奖”(艺术作品奖、文艺理论和评论)一等奖获奖代表、艺术突出贡献奖获奖者和第五届“泰山文艺奖”(文学创作类)获奖代表进行颁奖。5名作家、艺术家代表结合各自在文艺工作和文联、作协工作中的亲身经历与感受,从不同角度和侧面畅谈了70年来山东省文艺工作和文联、作协工作所取得的辉煌成就,表达了广大文艺工作者记录新时代、书写新时代、讴歌新时代,为繁荣文艺事业、建设文化强国继续奋斗的美好愿望。



2020年12月4日,“文艺进万家 健康你我他”中国文联新时代文明实践学雷锋文艺志愿服务队走进临沂莒南慰问演出。 资料片

70年,我们一起走过

山东省文联、山东省作协成立70周年 暨山东文艺界庆祝新中国成立72周年文艺晚会举行

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 师文静

70年波澜壮阔,70年风雨征程。9月29日,“我们一起走过——山东省文学艺术界联合会、山东省作家协会成立70周年暨山东文艺界庆祝新中国成立72周年文艺晚会”在山东省会大剧院举行。省直有关部门、驻济有关高校、济南市等文学艺术界代表及社会各界人士代表一起观看演出,共同回顾省文联、省作协70年来的辉煌历程,追忆和见证山东人民文艺的沧桑巨变,共同祝福山东文艺繁荣发展的美好前程。

晚会以“我们一起走过”为主题,采用家国同构的创作方法,通过一对夫妻从两小无猜到长大成人,再到白发苍苍终其一生为人民创作演出的命运发展线,将所有节目凝聚起来,从一个家庭的侧面,展现省文联、省作协在党的领导下不断成长、一路发展的光辉历程。

晚会伊始,一段震撼人心的先导片先声夺人,短短三分钟里梳理呈现山东省文联70年来为人民书写、为民抒情、为民抒怀的家国情怀。一曲婉转悠扬的《沂蒙山小调》响起,与《跟着共产党走》《幸福赞歌》共同组成大型情景歌舞组曲表演,拉开正式演出帷幕。

晚会共分为三个篇章。第一篇章“永远向太阳”一开场,一段情景串联表演便将人们的记忆带回到省文联成立初期的峥嵘岁月,随后《闪闪的红星》《弹起我心爱的土琵琶》《苦菜花开》《双脚踏上幸福路》等电影金曲联展、诗朗诵《您是》、女声重唱《情深谊长》、歌曲《等着我,亲爱的人》、女声独唱《人民就是江山》等沿着历史的脉络,生动展现了中国共产党团结带领中国人民艰苦奋斗的伟大



晚会节目精彩纷呈。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 陈文进 摄

历程,也彰显了山东广大文艺工作者在不同历史时期始终永葆初心跟党走、勇挑时代文艺重担的风采与担当。

第二篇章“到人民中去”以杂技《车技》开篇,惊险的动作、精湛的表演牢牢抓住了现场观众的心。歌曲《我的家乡沂蒙山》《我热恋的故乡》唱出了文艺工作者对家乡的眷恋,对人民的热爱,传达出文艺创作要走近人民、寻找真情的理念;情景剧《村里来了演出队》、合唱《到人民中去》生动展示了山东省文联人积极响应党的号召,为全国新时代文明实践文艺志愿服务提供“山东模式”的喜人成绩,深切表达艺术源于生活、艺术服务人民的情怀,感染了在场的每一个人。

第三篇章“为你最美绽放”展现新时代山东文艺发展的瑰丽图景。器乐演奏《爱情故事》讲述革命军人风雨几十年的动人爱情;歌曲《为你最美绽放》赞颂山东省文联70年卓越成就和山东文艺在全国视野下的时代风姿;70名艺术家合唱《二十年后再相会》,老艺术家代

表深情发言,抒发了对艺术工作、文联事业和祖国发展的厚重情感;诗朗诵《我们一起走过》表达了文艺工作者永远跟党走、永远服务于时代的优良传统和社会担当;五位男美声歌手带领百人合唱《精神的力量》,昂扬铿锵,表达了中华儿女弘扬优秀的中国精神、向着第二个百年奋斗目标迈进的豪迈情怀,将晚会气氛推向高潮。

“歌唱我们亲爱的祖国,从今走向繁荣富强……”,在《歌唱祖国》热情昂扬的歌声中,晚会圆满落下帷幕,现场响起经久不息的热烈掌声。

所有过往,皆为序章;所有未来,皆为可期。本场文艺晚会由山东省文学艺术界联合会、山东省作家协会共同主办,各文艺家协会与广大艺术家倾力打造,晚会的成功举行也将激励广大文艺工作者永驻温暖记忆,擘画美好未来,永远听党话、跟党走,为在新的历史起点上繁荣发展文艺事业、推动山东文艺高质量发展作出新的更大贡献。

追根溯源,山东省文学艺术界联合会的前身——山东省文化界救亡协会诞生于80年前战火纷飞的沂蒙山区,正式成立于1951年4月28日。由此,山东文化工作开始成为一种有组织力量,山东文艺事业翻开了崭新的一页。

70年来,山东省文联茁壮成长,人才济济。从最初创立时的4个文艺家协会逐步发展到现在13个文艺家协会,团体会员达到33个,国家级会员8690名,省级会员3.9万名,市县级会员29万多名,形成了一支艺术门类齐全、技艺精湛、规模宏大的文艺鲁军,涌现出王统照、成仿吾、陶钝、臧克家、刘知侠、董均伦、苗得雨、方荣翔、张春秋、于希宁、蒋维崧、魏启后、冯德英、王玉梅、郎咸芬等一大批名震艺坛的文艺大家和领军人物。

山东省文联佳作迭出,屡获大奖。广大文艺工作者倾情奉献出了一批又一批思想性、艺术性高度融合的经典佳作。《铁道游击队》《红嫂》《苦菜花》《三进山城》《大刀记》《渔岛怒潮》等作品以多种艺术形式呈现,教育影响了几代人;《红云岗》《奇袭白虎团》《沂蒙山》《孙安动本》《李二嫂改嫁》《姊妹易嫁》《墙头记》等戏剧久唱不衰;《丰收之后》《红牡丹》《高山下的花环》《孔繁森》《沂蒙六姐妹》《闯关东》《大染坊》《父母爱情》等电影、电视剧在全国产生了广泛影响;《跟着共产党走》《沂蒙山小调》《情深意长》《我热恋的故乡》《父亲》《母亲》《咱老百姓》等歌曲唱响了神州大地。

一大批反映中国气派、齐鲁风格的精品佳作

脱颖而出,在国家级比赛中摘金夺银。山东先后有23人次荣获中国戏剧“梅花奖”,18人次荣获中国曲艺“牡丹奖”,33人次荣获中国书法“兰亭奖”,11人次荣获中国摄影“金像奖”,1人次荣获中国音乐“金钟奖”。歌曲《常回家看看》、舞蹈《脊梁》、电影《喜盈门》、电视剧《沂蒙》、杂技《快乐炊事员》、龙舞《齐鲁雄风》以及各类美术书法作品等不断斩获国家级大奖。一系列重磅奖项的获得为省文联深入打造时代精品,推出文艺精品力作,提升山东在全国的文化地位作出了重要贡献。

山东省文联担当作为,引领风尚,在重大关头重要时刻,文艺工作者从未缺席。从抗击新冠肺炎疫情,到决战决胜脱贫攻坚、全面建成小康社会全过程;从纪念改革开放40周年,到庆祝建党100周年,山东文艺工作者满怀激情,潜心创作,文艺作品展现了文艺工作者为人民立传、为历史画像、为时代明德的文化担当。

山东省文联以人民为中心,锐意改革,确定了“走下去、请上来、深进去”工作思路,树起了一个又一个品牌,引领全省文联工作走深走实。设立“泰山文艺奖”,感受到省委、省政府的关怀,也成为引领文艺创作的指挥棒;创办“山东国际大众艺术节”,成为人民群众共享欢乐的盛大节日;举办“山东新年文艺晚会”,叫响大众艺术品牌;打造“文艺志愿服务山东模式”,推动新时代文明实践文艺志愿服务工作长效化常态化;创新性地提炼出“三大国展”概念,为宣传山东、推动山东文化艺术繁荣发展、展示山东新形象发挥了积极作用。

回望70年,山东省文联高歌猛进为人民绽放

延伸阅读